



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會林宇滔議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心之意見，本人對立法會2025年8月14日第767/E633/VII/GPAL/2025號函轉來林宇滔議員於2025年8月8日提出，行政長官辦公室於2025年8月15日收到之書面質詢，答覆如下：

離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心（簡稱“協和澳門醫學中心”）正有序地開展各項醫療服務，以優先滿足公共醫療服務為原則，協助分流病人。未來將圍繞三個定位發展：一是優化公共醫療服務，分擔疑難重症；二是開拓高端醫療市場，助力大健康產業發展；三是培育本地醫療人才，提升整體醫療水平。

為有效發揮協和澳門醫學中心的作用，衛生局與協和澳門醫學中心正積極加強協作，通過優化資源配置，有效分流病人，推動公共醫療服務發展。自協和澳門醫學中心試營運至2025年7月，已累計提供專科門診約1.5萬、影像檢查約1.2萬的公共醫療服務人次。此外，自4月起，仁伯爵綜合醫院派駐人員到協和澳門醫學中心營運內科病區，以及自7月中起，雙方合作開展眼科白內障手術服務，有效縮短各項服務的輪候時間，提升居民就醫體驗。

協和澳門醫學中心正處於成長階段，服務範圍持續擴大、服務量顯著增長。隨着與衛生局的協作持續深化，將進一步協助分流更多公共醫療服務。考慮到澳門醫療服務的需求和供給現況，結合協和澳門醫學中心的人力資源規劃，以及經參考內地及鄰近地區新投入營運醫院的發展規律，預計至2027年底，協和澳門醫學中心可分擔仁伯爵綜合醫院約25%的醫療服務。與此同時，亦將透過優化資源配置，配合特區政府的醫療政策，回應社會需求。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

在大健康產業發展方面，將充分發揮北京協和醫院的品牌效應，推動與各高等院校、科研機構、保險公司、旅遊業界及綜合旅遊休閒企業之間的合作。目前，協和澳門醫學中心國際醫療中心的專科門診服務已擴展至25項，健康管理中心、國際醫療住院服務、醫學美容部和疫苗門診亦已投入運作。未來，將逐步拓展更多種類的服務，通過不同的宣傳推廣渠道，配合現行的赴澳門就醫簽註政策，為就診者提供便利的就診條件，並藉着對前沿專業技術的掌握、先進儀器的配備及區域價格的優勢，促進醫療旅遊及大健康產業的發展。

在人才培養方面，協和澳門醫學中心正系統性地從醫科畢業生、全科醫生和專科醫生三個層次培養本澳醫療人才。醫科畢業生方面，創設醫生助理職位，讓相關人士投考；全科醫生方面，至今已開展三輪公開招聘，並向入職人士提供相應的在職培訓，包括安排由北京協和醫院派駐專家為其進行臨床帶教，以及為符合條件的醫生提供前往北京協和醫院進修學習的機會；專科醫生方面，已開展兩屆專科醫生培訓工作，其中首屆28人已開始接受培訓，新一屆28個名額的專科醫生培訓正進行相關錄取程序。

為提升本澳醫學教育水平，協和澳門醫學中心與澳門大學於2024年共建聯合臨床醫學研究中心，積極推動醫學及大健康等領域的創新性研究，共同培養臨床醫學等領域的專業人才。隨着營運成熟及病案量增加，將進一步探索設置醫學教育及醫學研究等職能單位，開創更多專科發展空間，推動醫療人才發展。

衛生局代局長
鄭成業